
vim ukazom postavljen je za knjigovodu 
II. klase Ministarstva Vojnog. Min. Voj. 
ga je odredio da bude bibliotekar vojnog 
muzeja i da vrši dužnost nadzornika sto-
larske radionice u dunavskom stalnom 
provijantskom slagalištu. Radi toga, po
što je vojnik, morao je istupiti iz uprave 
Društva za ručni rad i odreči se ured
ništvu »Ručnog rada« koji je imajuči sa
mo 70 pretplatnika prestao izJaziti svo
jom navršenom III. godinom. 

Po novom školskom zakonu od 19. 
aprila 1904 ručni rad je ušao u ostale 
nastavne predmete koji se predaje »po 
mogučstvu«. A to znači da se nigde i ne 
predaje. Bilo je slučajeva da po koji uči
telj unese u šk. budžet i svotu za nabav
ku alata i materijala za ručni rad ali se 
ta svota u Okružnom šk. odboru nemilo
srdno brisala. 

Posle 1918. ručni rad se predaje u 
učiteljskim muškim školama u Aleksincu 
i Jagodini blagodareči potpori Društva 
Podrrtlatka Crvenog Krsta koji su dali 
materijalna sredstva za nabavku alata. 
Ali što nisu zvanični krugovi prihvatili, 
to je učinila nezvanična organizacija 
Podmladak Crvenog Krsta koja je u 
svoj program unela i ručni rad i poma
ganje osnivanja šk. radionica. Od 1. jula 
do 7. avgusta 1924. g. pomoču iste ove 
organizacije i Min. Prosvete održan je 
kao što je u početku rečeno u Aleksincu 
sa 54 učitelja iz cele Jugoslavije tečaj 
za ručni rad iz modelovanja, pletarstva, 
stolarstva i kartonaže koji če ideju ruč
nog rada dalje sprovoditi jer so svi ovi 
učesnici došli dobrovoljno a ne po mo
ranju. Na drugim faktorima je da ovi 
učitelji mogu primenuti znanje stečeno 
na tečaju. 

Srpske škole u Vojvodini radile su 
u sagUasnosti sa madarskim šk. zakonom 
po kome je ručni rad obavezan predmet. 
I Srbi su od 1909. uveli ovu novinu. Uči
teljska škola u Somboru je isto tako uve
la kao obavezan predmet ručni rad, a 
oni koji nisu imeli spreme za ovu veštinu 
stekli su je na ferijalnim tečajevima pri
redivanim kod učiteljskih škola kao stafl
ni. Na njima su i Nemadari stekli umeš
nost iz ručnog rada. 

Črna Gora je s jeseni 1911. poslala 
bila jednog učitelja u Švedsku da tam 
prouči ručni slojd ali praktične primene 
od tog proučavanja u Crnoj Gori nije 
bilo. 

Danas zauzimljivi učitelji u pojedi
nim školama preda ju ručni rad sa mate 
rijalom i alatom kakvim mogu. Vidljivo 
nastojanje ovega su izložbe radova daka 
osnovnih i gradanskih škola. 

Dušan Jelkič. 

ISTORIJA RUČNOG RADA KOD 
SRBA. 

(Svršetak.) 
1898. g. počelo je Društvo izdavati 

i svoj ilustrovani organ »Ručni rad« koji 
je izlazio 1899. i 1900. g. Iste godine do
net je nov zakon o narodnim školama u 
kome je ručni rad obavezen predmet. A 
da bi se on morao u školama sprovesti 
priredivani su ferijaSni tečajevi 1899. i 
1900. na kome su oni koji su svršili tečaj 
bili učitelji onima koji nisu bili na tečaju. 
1900. g. o ferijama bilo je 12 petonedelj
nih tečajeva iz ručnog rada. Kada bi se 
ovi svršili otpočeli bi oni drugi u ostalim 
okruzima kojih je tada u Srbiji bilo 21. 
Dok se na ranijim tečajevima radfllo sa 
dobrovoljnim uČesnicima 1900. g. izda 
se raspis svi učitelji na tečaj. Nije se vo
dilo brige o godinama starosti, spola, na
klonosti prema ideji ručnog rada. Nista 
od svega toga. Razumljivo je, da je ve
liki broj učesnika u početku gundao a 
kasnije sve glasnije negodovao protiv 
ručnog rada. I jula meseca 1900 kada se 
prMikom ženidbe kralja Aleksandra Ob
renoviča promenula vlada i za ministra 
prosvete došao Pavle Marinkovič lični 
suparnik ranijeg ministra prosvete An
dre Dordevič uveo pa i ručni rad. 18. ju
la 1900. novi ministar izda naredbu da 
se 20. jula 1900. obustave svi kursevi na 
neodredeno vreme jer je njima oduzet 
učiteljima školski odmor na koji imajo 
zakonsko pravo. S kursevima je bilo 
svršeno. Više se nikada nisu nastavljali. 
250.000 Din nova utrošenog za alat i ma
terijal otišlo je u murnu Maricu. Partaj
ska politika je nadvladala prosvetu. I 
Učiteljska Skupština koja je 2 puta tra
žila u vodenje ručnog rada u škole dale 
se natociljati na političke vode i donela 
je rezoluciju protiv ovakog ručnog rada 
u nas. Mladi učitelji koji su bili pozvani 
i namešteni u okružne varoši, da bi 
odatle rukovodili ručnim radom vredani 
su i klevetani na sve moguče načine i 
nazivani prijatelji reakcije i premešteni 
u sela. A upravnik sviju kurseva Jova S. 
Jovanovič — koji je samo ručni rad 
predavao u beogradskim školama a u 
slobodnim časovima slušao predavanja 
na Velikoj Skali i položio profesorski is
pit — bude premešten u Loznicu na 
gradansku školu no kako zbog plučnog 
katara nije mogao mesto zauzeti kralje^ 

Razno. 


